Réwnowaznosé przez podzial

Wprowadzenie

Moéwimy, ze wielokaty Wi oraz Wy sa rownowazne przez podzial, jezeli Wi da sie podzieli¢ na mniejsze
wielokaty, z ktorych mozna ztozyé¢ wielokat Wo. Mowimy tez w skrocie, ze z W7 mozna zlozy¢é Wy i stosujemy
oznaczenie Wi ~ W,

Niech P(W) oznacza pole wielokata W. Jest jasne, ze jezeli Wi ~ Wy to P(W;) = P(W>,). Okazuje sig, ze
zachodzi rowniez twierdzenie odwrotne.

Twierdzenie (Wallace-Bolyai-Gerwien). P(Wy) = P(Ws) <— W ~ Whs.

Ponizsza seria zadan prowadzi do dowodu tego twierdzenia.

Zadania
Zadanie 1. 7167 jedna figure z drugiej rozcinajac jedna z nich na jak najmniejsza liczbe czescei:
1. szeSciokat foremny i prostokat (3 czesci)
2. kwadrat i dwa jednakowe mniejsze kwadraty (4 czesci)
3. tréjkat réwnoboczny i trzy jednakowe mniejsze trojkaty réwnoboczne (6 czesci)

4. dowolny tréjkat rozwartokatny i prostokat, ktorego jeden bok jest réwny jednemu z bokdéw tréjkata przy
kacie rozwartym (3 czesci).

Zadanie 2. Pokaz, ze jezeli W1 ~ Wy, to Wi mozna rozcia¢ na trdjkgty (a nie wielokaty), z ktérych mozna
ztozy¢ Ws.

Zadanie 3. Pokaz, ze réwnoleglobok o wysokoéci h i podstawie a jest rOwnowazny przez podzial z prostokatem
o bokach a oraz h. Rozwaz przypadek, gdy rownolegtobok jest bardzo pochylony.

Zadanie 4. Pokaz, ze prostokat jest réwnowazny przez podzial z kwadratem o tym samym polu.
Zadanie 5. Pokaz, ze z dwéch kwadratéw mozna zlozyé jeden wigkszy kwadrat (o polu bedacym suma pdl

wyjsciowych kwadratéw).

Ambitniej: nie uzywajac twierdzenia Pitagorasa pokaz, ze z kwadratow opartych na przyprostokatych trojkata
prostokatnego mozna ztozy¢ kwadrat oparty na przeciwprostokatnej. Zauwaz, ze twierdzenie Pitagorasa wynika
z tego faktu.

Zadanie 6. Pokaz, ze jezeli Wy ~ W5 oraz Wy ~ W3, to W1 >~ W3

Zadanie 7. Z poprzednich zadan wywnioskuj twierdzenie Wallace-Bolyai-Gerwiena.

Rozktad w wymiarze 3

Zadanie 8. Uzasadnij, ze dwa graniastostupy prostokatne o réwnych wysokosciach i réwnych polach podstaw
sg rownowazne przez rozklad.

Zadanie 9. Uzasadnij, ze kazde dwa prostopadlosciany majace te sama objetos¢ sa réwnowazne przez rozklad.

Zadanie 10. Korzystajac z poprzednich dwéch zadan uzasadnij, ze dowolne dwa graniastostupy prostokatne o
jednakowych objetosciach sa rownowazne przez rozklad.

Zadanie 11. Wykaz, ze dowolny réwnolegloscian jest réwnowazny przez rozklad prostopadtoscianowi o takiej
samej wysokosci 1 takiej samej (réwnoleglobocznej) podstawie jak wyjSciowy réwnolegloscian.

Zadanie 12. Korzystajac z poprzednich zadan uzasadnij, ze dowolne dwa réwnolegloéciany o jednakowych
objetosciach sa rownowazne przez rozktad.



